

О Т З Ы В
доктора философских наук, профессора Пую Юлии Валерьевны
на автореферат диссертации Дьяченко Ольги Николаевны
«Проблема личности в западноевропейской средневековой фило-
софии», представленную на соискание ученой степени
доктора философских наук по специальности
5.7.2 – история философии

Тема представленного диссертационного исследования является, пожалуй, одной из фундаментальных, противоречивых и сложных в сфере историко-философского анализа. И можно лишь приветствовать смелость и дерзость соискателя, взявшегося за исследование собственно феномена личности в его истоках, обращаясь к осмыслинию метафизического контекста западноевропейской средневековой мысли, на которое не решались «посягнуть» поистине значковые, ключевые фигуры в сфере философской мысли. Несмотря на широкий спектр возможных теоретических, философских спекуляций, предпринятых в сфере рассмотрения феномена личности, как таковому философскому анализу личность подвергалась лишь в тех или иных аспектах: антропологических, социально-психологических, религиозных, политических. Но сама сущность этого феномена редко привлекала внимание. Тем не менее, совершенно очевидно то, что невозможно понять человека в его сущностной определенности вне осмыслиния ключевых метафизических констант, образующих, собственно, личностный опыт человека. Все это свидетельствует о надлежащей актуальной значимости и своевременности предпринятого исследования.

В автореферате диссертации вполне ясно прослеживается логика исследования. В первой главе О. Н. Дьяченко обращается к анализу процесса конституирования понимания личности в период патристики, раскрытие которого позволяет читателю обрести представление о истоках и концептуально значимых аспектах исследуемой проблематики. Во второй и третьей главах, автор апеллирует к экзистенциальным аспектам проработки и раскрытия темы. И, пожалуй, ключевым аккордом и своего рода квинтэссенцией всего исследования является заключительная глава диссертации, в которой раскрываются

фундаментальные принципы конституирования человеческой личности в Средние века.

На основании полученных результатов автор рассматривает такие темы, эксплицирующие ключевой сюжетный замысел, как «свобода человека», «вера и разум» и «нравственные детерминанты существования человека человека». Такой подход автора самобытен и интересен еще и тем, что идет в созвучии с общим пафосом мыслителей средневековой эпохи. Последовательная экспликация ключевых вопросов заявленной темы полностью соответствует задачам исследования и обладает бесспорной научной новизной, которая заключается в постановке и новом направлении исследования проблемы личности как религиозно-философского феномена в западноевропейской философии, выявлении потенциала философского осмыслиения вопросов, связанных с пониманием личностного измерения бытия человека.

Дьяченко О.Н. в своей диссертационной работе привлекла широкий пласт исследований (как отечественных, так и зарубежных) по теме, что свидетельствует о высокой компетентности в обосновании основных положений и выводов полученных при осуществлении постановке проблемы личности в средневековой мысли.

Автореферат написан профессиональным философским языком. Автор умело сочетает практику и методологию изложения собственной позиции с анализом взглядов различных мыслителей прошлого и настоящего, западных и отечественных. Выводы представлены в логичной и адекватной форме и могут рассматриваться как существенный вклад в развитие современных историко-философских и философско-антропологический учений. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций в автореферате не вызывает сомнений. Они четко выражают основной замысел: получение научно-обоснованных результатов согласно логическому и структурированному по главам и параграфам изучению проблемы.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Научные выводы и результаты работы, а также ее основные моменты от-

ражены в 2 монографиях, 6 статьях, входящих в международные базы научного цитирования, 3 статьях в зарубежных изданиях, 19 публикациях в изданиях, рецензируемых ВАК.

В целом же, настоящее исследование является, несомненно, существенным вкладом в создании позитивных практик обозначенной проблемы и представляет собой завершенное, самостоятельное исследование, которое, вне всякого сомнения, достойно внимания и положительного отзыва. Автoreферат свидетельствует, что результаты осуществленного исследования, без сомнения, имеют неоспоримую научную ценность.

Анализ текста автoreферата позволяет утверждать, что диссертация О.Н. Дьяченко выполнена на высоком профессиональном уровне, выступает законченным, самостоятельным, оригинальным, обладающим внутренней целостностью актуальным исследованием и полностью соответствует требованиям, предъявляемым пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а Ольга Николаевна Дьяченко заслуживает присвоения ей искомой ученой степени по специальности 5.7.2 – история философии.

11.04.2022 г.

Я, Пую Юлия Валерьевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела О.Н. Дьяченко.

Пую Юлия Валерьевна
Доктор философских наук, профессор
профессор кафедры философии
Институт философии человека

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

191186, город Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, дом 48

+79219521983

dgudi-spb@yandex.ru

подпись Пую Юлия

Валерьевны

удостоверяю «3» апреля 2022 года

Отдел персонала и социальной работы

управления кадров и социальной работы

